

春风化雨 情暖校园

——记隆回县滩头镇塘市完小校长陈旭东

邵阳日报记者 李超 通讯员 王丽萍

“马兰开花二十一，二五六，二五七……”迎着暖暖的阳光，隆回县滩头镇塘市完小的学生们，在操场上笑意盈盈地边唱边跳。看着这一幕，该校校长陈旭东露出了欣慰的笑容。

自2015年开始担任校长以来，陈旭东带领学校一班人励精图治、开拓创新，让塘市完小的面貌焕然一新。

塘市完小是一所农村小学，大部分学生是留守儿童。其中，不少学生纪律松弛、精神颓废。为了改变这一现状，陈旭东牵头组成一个爱心小团体，对这些问题学生进行私下谈心与交流。有些学生性格内向，在老师面前不敢说话。陈旭东就会在周末抽出时间去这些孩子家中了解情况。有时，他还会把一些学生带到自己家中，亲自下厨为孩子们做吃的。慢慢地，深受感动的学生们开始敞开心扉，与陈旭东进行交流。

陈旭东经常对教师们说：“学生有过，不宜暴怒，不宜轻弃；此事难言，借他事隐讽之；今日不悟，俟来日再警之。如春风解冻，如和气消冰，才是教育的典范。”这是他对老师的要求，更是自己言行的标杆。许多问题学生，在他和教师们春风化雨的教育中慢慢走入了正轨。

除了学校发的教材，学生们几乎没看过什么经典名著，学校的图书室没有发挥好作用。为了改变这一现状，增加学生们的阅读量，丰富他们的精神世界，陈旭东制定了图书管理制度，定时有序地开放图书室。每到阅读课，师生

们就一起分享自己阅读到的经典书籍。一段时间下来，孩子们一谈起阅读来，个个神采奕奕，争先恐后地表达着自己的看法。

在关注学生们的心理需求和精神食粮的同时，陈旭东也关心着他们的身体健康，想方设法改善中餐伙食，注重营养搭配。同时，加大力度开展安全教育、防毒宣传等，努力为学生们健康成长筑起坚实的屏障。

调入塘市完小后，陈旭东多措并举推动教风转变，提高教师们的工作热情，从而推动教育教学质量提升。

羽毛球、乒乓球、篮球、排球，各种球类活动轮番上阵；跑步、爬山、跳绳、拔河，各种运动项目如火如荼；示范课、公开课、说课、评课，各种教学活动齐头并进……在陈旭东的积极组织下，一系列丰富多彩的活动，重新点燃了教师们的激情，学校教风也开始焕发出新的生机。

为了帮助年轻教师尽快成长，陈旭东在通过听课、交流等途径分享经验、提出建议的同时，还主动担任“导师”。在他的辅导和帮助下，年轻教师刘维克服了初为人师的紧张与担忧，业务水平也得到了快速提升。2021年，刘维执教的《乘法的初步认识》被评为县级优课。

对教师队伍的精心打磨，直接推动了学校教育教学质量的提升。2018年以来，塘市完小的教学成绩在全镇学校成绩综合评比中一直稳居第一。



3月17日，北塔区高樟小学邀请心理咨询师马嘉，为该校四、五、六年级的700多名学生带来了一场情绪管理讲座。讲座中，马嘉用通俗易懂的语言、典型深刻的案例，引导学生们树立与人交往的信心，学会以阳光的心态与人交往，建立起良好的人际关系。

邵阳日报通讯员 李锋 蔡飞 摄影报道



同事眼里的“师傅”

——记隆回县体育骨干教师王艳桃

邵阳日报通讯员 刘剑 陈玉兰

在孩子们心里，她是人生导师，是慈母，是朋友；在同事眼中，她是拼命三郎，是榜样，是师傅；在领导面前，她是骨干力量，有担当，有创新。她就是隆回县芙蓉学校教师王艳桃。

1998年7月，王艳桃从邵阳师专毕业，来到隆回县三阁司中学担任体育教研组长。2009年，她考入隆回县万和学校，2022年申请调入隆回县芙蓉学校。

在工作中，王艳桃注重改革教学方法。2006年10月，她参加县中小学体育教学竞赛活动，荣获初中组一等奖；2012年12月，她在全市中小学体育教师赛课活动中获小学组一等奖。

王艳桃关心每一个孩子，并努力发现孩子的闪光点，及时给予鼓励表扬。学生小宇（化名），上课时爱乱跑，常跟老师对着干。不仅体育课这样，其他课也是如此。王艳桃抓住小宇的闪光点，经常表扬他，带他玩游戏、同他聊天。渐渐地，小宇爱上体育课了，上其他课也能专心听讲了。

体育课的教学是比较辛苦的，长期带队训练更加艰辛。2004年，为参加县里组织的女子篮球比赛，王艳桃积极选定训练苗子、制定训练计划、确定授课方案。因天气炎热，许多女学生在训练一段时间后就不来了。王艳桃就去家访。她不会开车，就一个人走路去。王艳桃耐心地做工作，终于感化了学生。后来，王艳桃指导的这个队获得了全县第一名。在2015年指导男女排球队期间，王艳桃带领学生一起锻炼，在风雨中、烈日下总能看到学生和她奔波的身影。最终，她指导的队伍取得了县男女排球比赛第一名的好成绩。

她在辅导青年教师上，总是不遗余力。受到她指导的教师，很多在市县教学比赛中取得了很好的成绩。王艳桃多次受邀担任篮球、田径、排球等活动评委，并多次荣获市、县优秀评委称号。

由于工作认真负责、教学成绩显著，王艳桃在2022年被评为隆回县骨干教师。

油菜花

轻轻地，轻轻地，春姑娘迈着轻盈的步伐，趁我们没留意，就溜进了希望的田野……

周末，我随着爸爸、妈妈来到了田野踏春。远远望去，整整齐齐的油菜地里，一棵棵嫩绿的油菜杆细长而又挺拔，在微风中轻轻地摇曳。油菜花已经开得很旺盛了，到处是一片片金黄，就像在地上铺了一层黄灿灿的金子，又好像是谁不小心把黄色的颜料桶打翻了。暖暖的阳光照在金黄的油菜地上，花儿显得更加耀眼和迷人。一阵微风吹过，迷人的芳香扑鼻而来，我陶醉在这般美好的景色里，便情不自禁地深入花海之中。

走近细看，有的油菜花全开了，黄澄澄的花瓣十分精致，细细的纹路就像是能工巧匠雕刻出来的。花瓣整整齐齐地围绕着花蕊，花蕊微微地透着红色，它们一根根弯着腰凑在一块儿说着悄悄话。有的油菜花刚开了一半，半遮半掩地吐出一两片黄色的花瓣，就像一个个害羞的小姑娘躲藏在绿叶间。有的油菜花还是花骨朵儿，最外一层还是青色的，却隐隐约约地抹着一层浅黄，挂在油菜杆上向人们招手……

我喜欢油菜花，喜欢它的平凡而神奇，更喜欢它的可爱而纯朴。

双清区龙须塘小学2008班

陈映霖

指导老师 张邵平 曾瑜琦



我喜欢的洋娃娃

我有许多玩具娃娃。在这些娃娃当中，我最喜欢的娃娃叫“雪净”。

“雪净”陪伴我有四年多了，它是在幼儿园的最后一个“六一”儿童节时，妈妈送给我的礼物。“雪净”头戴一顶粉白色的圆帽，长长的刘海垂在前额，圆圆的鹅蛋脸上露出淘气的笑容，还有两支小辫子，这给“雪净”增添了几分可爱。

“雪净”的衣着也很美：粉红色的裙子，上面还有一层薄纱，纱上还有雪花似的白点；它还有一双粉红色的小靴，显得神气十足。

有一次，我在娃娃中选“皇后”。“雪净”由于比其他娃娃都高，真是“鹤立鸡群”，又加上它也很漂亮，无疑我选了它当“皇后”。

我不只喜欢“雪净”的美，我更珍惜它陪伴我的时光。回想起以前的夜晚，我伤心时，总是搂住“雪净”，轻轻地对它诉说我的心声，对着它哭，把它当成我的好朋友……

我很珍惜那段日子。

“雪净”是我的心爱之物，也是我童年的象征。

双清区华竹中心完小151班 罗雨彤
指导老师 刘敏 隆莉

美好的礼物

在《开满鲜花的小路》一文里，长颈鹿大叔给鼯鼠先生送来的一包花籽，被鼯鼠先生无意撒在了通往朋友家的小路上。春天来了，这条小路开满了鲜花。这普普通通的花籽，竟然成为了多么美好的礼物！

通过学习这篇课文，我明白了，美好的礼物不仅仅只是好玩的玩具、好吃的零食，凡是能给人带去快乐、能够温暖人心的礼物就是美好的礼物。如：给贫困山区的小朋友捐送衣物，这衣物就是美好的礼物；为劳累的妈妈端水洗脚，这一盆热热的洗脚水就是美好的礼物……这么说，其实我也收到过一份这样的美好礼物。

我有一个哥哥，他长得虎头虎脑，圆圆的大眼睛非常明亮。他只比我大一岁，我们经常为了争抢一个东西而吵架。所以，在我眼里哥哥不但不可爱，相反还讨厌，我经常和他唱反调。有一天早上，奶奶做了南瓜粥，哥哥宁可饿肚子都不愿意吃早餐。我本来也不想吃，但看到哥哥委屈的样子，我就来了兴趣。我故意大口地喝了几口粥，然后还非常夸张地说：“哇，好香啊！”结果就是，我得到了奶奶的表扬，哥哥

被奶奶狠狠地教训了一顿。

类似的事情经常在我们家上演。我一直以为，在哥哥心目中，我肯定也是个让他讨厌的弟弟。然而一件事的发生，彻底改变了我对哥哥的看法。上个周末，整整一个上午，我不但没有完成学习任务，还把玩具弄得到处都是。爸爸看到乱糟糟的房间，瞬间火冒三丈，顺手拿起一根皮带就要往我身上抽，吓得我浑身发抖。就在这危急时刻，哥哥以迅雷不及掩耳之势挡在我的前面，一边捉住爸爸扬起皮带的手，一边央求说：“爸爸，你别生气了，我马上带弟弟收拾……”

爸爸的皮带最终还是落在我的身上，但我却早已泪流满面了。这并不是害怕的泪，而是感动和羞愧的泪水啊！我做梦都没想到，为了我，哥哥居然这么勇敢，而且完全没有计较我平时那样对他。我真是一个幸运的男孩，因为我有一个非常善良的哥哥。我的哥哥难道不是上天送给我最美好的“礼物”吗？

双清区龙须塘小学2105班 郭昊林
指导老师 周静香 封秀玉

参加学雷锋活动有感

只要提起“雷锋”这个名字，你一定会想起这个为人民作出过贡献的军人。

雷锋像一个小太阳一样，温暖着身边需要帮助的贫苦人，把帮助他人当做了一种习惯。雷锋在火车上只要看到有老人，就会把座位让给老人坐；看到列车员忙不过来，就主动帮着扫地、倒开水，帮助下车的乘客拿东西，忙个不停。有人说：“雷锋出差一千里，好事做了一火车。”他学习刻苦，当晚上别人休息时，他坚持学习；工作

之余，也挤出时间读书。看到这里，我不由得感到惭愧，有现在这么富足美满的生活，我却并没有学会感恩。就在刚刚捡垃圾的活动中，我还在抱怨太阳晒，抱怨垃圾多，抱怨为啥要让我捡垃圾，却没有想到这是在回报社会，做自己力所能及的事情。

这次活动让我认识到，我们要多帮助他人，刻苦学习，回报社会。

双清区短陂桥小学四年级 宋宇轩
指导老师 王佳 何熠

(上接2版)

挖掘地域价值 打造亮点名片

立足地域特点，发展特色产业，加快建设宜居宜业和美乡村。通过流转土地种植超级稻、油菜和菊花，雷峰村初步形成“冬春油菜花、夏秋超级稻+菊花”的生态休闲观光农业模式。

2009年，王化永以个人土地流转方式在雷峰村承包农田进行超级稻高产攻关试验。2019年，雷峰村超级杂交水稻高产攻关科研基地实现平均亩产1089公斤，创造了农业农村部超级稻全国最高纪录。2022年9月23日，该基地实现平均亩产1138.5公斤，再次刷新高产攻关纪录。

种植超级稻的同时，王化永还在基地推

行冬季油菜种植，既肥化土壤，又美化乡村。通过种植示范，该基地成功引导带动雷峰村农民实行“水稻+油菜”轮作的生产模式。村中更有不少农户加入王化永组建的超级稻农民专业合作社，学习先进的种粮技术。种粮技术精进了，水稻产量提高了，收入也增加了。

雷峰村做强超级稻、油菜花的同时，还积极培育菊花产业，种植菊花面积近30亩。每年前来该村观摩考察超级稻、春赏油菜花、夏秋观菊花的游客络绎不绝。超级稻产业和菊花产业每年能为该村村民增加土地流转收入14万元，增加村民务工劳务收入34万元左右。

“下一步，我们将充分利用好村里的‘好资源’，并下好功夫把它们转化为‘好品牌’，争取早日将我们村建设成为宜居宜业和美乡村。”雷峰村党支部书记刘斌说。